

ДОБРЫ ПРАГРЭС, РЕАЛЬНЫЯ ПЕРСПЕКТЫВЫ

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Тэма інвестыцый і кааперацыі была галоўнай і падчас перагавораў кіраўнікоў дзвюх дзяржаў у пашыраным складзе.

«Думаю, ужо пара сыходзіць ад чыстага гандлю таварамі, перастройвацца на новую, кааперацыйную форму ўзаемадзеяння, якая з'яўляецца найважнейшым механізмам выжывання ў сучасных умовах. У Беларусі і Турцыі ёсць неабходныя для гэтага эканамічны патэнцыял і інструменты», — заявіў Прэзідэнт Беларусі.

Перспектыўным бачыцца супрацоўніцтва прамысловых прадпрыемстваў дзвюх краін у галіне аўтамабіле- і трактарабудавання, вытворчасці аўтакампанентаў. «Неабходна спрыяць стварэнню на тэрыторыі нашых дзяржаў сумесных вытворчасцей складанай тэхнічнай прадукцыі, у тым ліку ў мэтах яе прасоўвання на рынкі трэціх краін», — лічыць беларускі лідар.

Важным, паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, з'яўляецца развіццё супрацоўніцтва ў адукацыйнай і навуковай сферах. Ён запрасіў турэцкіх студэнтаў атрымліваць якасную адукацыю па самых высокіх еўрапейскіх стандартах у Беларусі. Беларускі бок таксама бачыць патэнцыял для развіцця сувязяў з турэцкімі тэхналагічнымі паркамі і цэнтрамі трансферу тэхналогій.



Падчас работы беларуска-турэцкага бізнес-форуму.

Паводле слоў кіраўніка беларускай дзяржавы, інтарэсам абедзвюх краін адпавядае далейшае развіццё ўзаемавыгадных і збалансаваных інвестыцыйных і крэдытна-фінансавых адносін. У Беларусі ўжо маецца шэраг прыкладаў паспяховай дзейнасці турэцкіх інвестараў у сферы будаўніцтва, тэлекамунікацый, лёгкай прамысловасці, вытворчасці будматэрыялаў. «Аднак можна смела сказаць, што на гэтым напрамку ў нас захоўваецца значны незадазейнічаны патэнцыял», — адзначыў беларускі лідар.

Прэзідэнт Беларусі прапанаваў пачаць перагаворы аб перспектывах актывізацыі беларуска-турэцкага супрацоўніцтва і ў банкаўскай сферы.

«Турцыя з'яўляецца для нас прыярытэтным партнёрам. Мы вельмі высока цэнім нашу дружбу і нацэлены на прадуктыўнае ўзаемадзеянне па ўсіх напрамках. Хачу запэўніць, што мы будзем надзейным сябрам і вашай апорай тут — у цэнтры Еўропы. Можна сказаць, у эканамічным цэнтры Еўразіі. Калі вам гэта цікава, скарыстайцеся гэтым, і давайце развіваць нашы адносіны настолькі, наколькі мы здольныя гэта зрабіць».

А мы можам шмат чаго», — заявіў Прэзідэнт Беларусі.

У сваю чаргу Рэджэп Таіп Эрдаган падкрэсліў, што ён задаволены вынікамі візіту ў Мінск і лічыць эфектыўнымі дасягнутыя дамоўленасці. З самага першага моманту знаходжання на беларускай зямлі турэцкая дэлегацыя адчувала гасціннасць прымаючага боку.

«Турцыя — тая краіна, якая ўклала вялікая колькасць капіталу ў Беларусь і гатовая ў далейшым стымуляваць прыход турэцкіх бізнесменаў на беларускі рынак, пашыраць інвестыцыйныя кантакты», — адзначыў Рэджэп Таіп Эрдаган. Турэцкі бок зацікаўлены ў тым, каб стымуляваць інвестыцыйнае ўзаемадзеянне, якое дзякуючы падтрымцы на вышэйшым узроўні павінна развівацца яшчэ больш паскоранымі тэмпамі.

Па выніках афіцыйных перамоў у Мінску Прэзідэнт Беларусі і Турцыі падпісалі сумеснае камюніке, у якім выказаліся за пашырэнне і паглыбленне двухбаковых сувязяў па шэрагу прыярытэтных напрамкаў. Таксама бакамі быў падпісаны пакет дакументаў аб супрацоўніцтве ў розных сферах.

Учора кіраўнікі дзвюх дзяржаў таксама прынялі ўдзел у цырымоніі ўрачыстага адкрыцця Саборнай мячэці ў Мінску. З самага пачатку работы па ўзвядзенні культавага будынка фінансаваліся Лігай ісламскага свету. Завяршыліся яны

за кошт турэцкага боку ў адпаведнасці з заключаным у 2015 годзе дагаворам паміж Упраўленнем па справах рэлігіі Турцыі і гендэрадачкікам турэцкай кампаніяй «Айсспрынт».

На цырымоніі адкрыцця Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што адкрыццё Саборнай мячэці ў сталіцы Беларусі — гэта, безумоўна, знакавая падзея як для мусульманскай абшчыны краіны, так і для ўсіх грамадзян рэспублікі. «Беларусь — краіна з міралюбным характарам. Мы цэнім мір і спакой, таму будзем храмы для ўсіх канфесій. Мы прытрымліваемся аднаго лозунга: любы грамадзянін нашай краіны мае права знайсці сваю дарогу да свайго храма, і ніхто не мае права і не павінен яго прымушаць рабіць інакш», — сказаў Прэзідэнт, выказаўшы ўпэўненасць, што новы храм «стане для мусульман Беларусі і ўсяго беларускага народа важным духоўным цэнтрам, крыніцай асветы і распаўсюджвання гуманістычных ідэй і сапраўдных мэт ісламу».

Учора Прэзідэнт дзвюх краін таксама прынялі ўдзел у адкрыцці беларуска-турэцкага бізнес-форуму. На ім працуюць каля 500 беларускіх і турэцкіх бізнесменаў, якія прадстаўляюць розныя сферы народнай гаспадаркі дзвюх краін. У час форуму праходзіць выстава навукова-тэхнічных дасягненняў Беларусі, на якой прадстаўлена каля 150 інавацыйных распрацовак.

Паводле БЕЛТА.

■ Адзіны стандарт

«ЭЛЕКТРОННАЯ ШКОЛА» ПА ЛІЦЭНЗІІ

Міністэрства адукацыі і кампанія Microsoft Беларусь заключылі мемарандум аб супрацоўніцтве — адзіную дамоўленасць на падпіску ў рамках праграмы ліцэнзавання EES (Enrollment for Education Solutions). Згодна з дакументам, установы дашкольнай, агульнай сярэдняй, прафесійнай і вышэйшай адукацыі, а таксама дзяржаўныя органы кіравання атрымаюць доступ да ўсіх неабходных сэрвісаў, праграм і прадуктаў, якія дазваляюць укараніць электронны дакументаабарот і падключыцца да праекта «Электронная школа».

Важна, што супрацоўніцтва па праграме EES дасць магчымасць установам адукацыі ліцэнзаваць праграмае забеспячэнне для ўсёй арганізацыі, зыходзячы з колькасці штатных супрацоўнікаў, а не камп'ютараў. Кожны работнік установы адукацыі зможа ўстанавіць пакет Office 365 на пяць мабільных і столькі ж стаяцыйных апаратаў, аналагічная магчымасць прадугледжана і для навучэнцаў. Гэта значыць, што настаўнікі, а таксама бацькі, дзеці якіх вучацца ва ўстановах адукацыі, што набылі такую ліцэнзію, змогуць абсалютна легальна і бясплатна карыстацца ўсім праграмным забеспячэннем на ўласных персанальных камп'ютарах і тэлефонах.

— З кампаніяй Microsoft мы паспяхова працавалі і раней, а гэты дакумент толькі працягвае практыку на новым узроўні, — сказаў падчас падпісання мемарандума міністр адукацыі Міхаіл ЖУРАЎКОУ. — Мы не толькі дамаўляемся аб набыцці ліцэнзійнага праграмнага забеспячэння, але і рухаемся ў кірунку агульнай электроннай сістэмы

адукацыі: дакументаабароту, «электроннай школы», стварэння адзінага электроннага кантэнта для школ і ВНУ. Хочацца падкрэсліць, што мы не будзем навязваць камусьці, у прыватнасці, універсітэтам, карыстанне толькі гэтай прадукцыяй — усе ўстановы адукацыі маюць права карыстацца самым розным «софтам», але на афіцыйным узроўні за стандарт трэба лічыць менавіта прадукты Microsoft.

На асноўныя прадукты для ВНУ прадугледжана зніжка ў памеры 45 працэнтаў, для школ — 70 працэнтаў. Сумарна зніжка на асобныя прадукты дасягаюць 95 працэнтаў ад камерцыйнай цаны.

Як патлумачыў першы намеснік міністра адукацыі Вадзім БОГУШ, кожная ўстанова будзе самастойна прымаць рашэнне аб мэтазгоднасці набыцця адпаведных пакетаў праграм у залежнасці ад сваіх задач. Але да пэўнага часу ўся сістэма адукацыі краіны павінна прыйсці да агульнага меркавання ў выкарыстанні праграмнага забеспячэння.

Яраслаў ЛЫСКАВЕЦ.
lyskavets@zviazda.by



Злева направа: кіраўнік прадстаўніцтва Microsoft Беларусь Антон МЯКІШАЎ і міністр адукацыі Міхаіл ЖУРАЎКОУ падчас падпісання мемарандума.

■ Groшы

З КАРТКІ НА КАРТКУ — ІМГНЕННА

Налета ўладальнікі карткаў плацежнай сістэмы БЕЛКАРТ змогуць самастойна ажыццяўляць міжбанкаўскія пераводы грошовых сродкаў з рахунку на рахунак з выкарыстаннем нацыянальнага «пластыку» ў сетцы інтэрнэт.

Менавіта з 1 лютага 2017 года ў банкаў-удзельнікаў сістэмы БЕЛКАРТ з'явіцца магчымасць падключыць карткі ўнутранай плацежнай сістэмы да існуючых і новых сэрвісаў міжбанкаўскіх пераводаў грошовых сродкаў праз сеціва. А крыху пазней больш за 5 мільёнаў трымальнікаў айчынных карткаў змогуць адпраўляць грошы сваім блізкім, сябрам і знаёмым у любы час, а таксама атрымліваць сродкі на свой «пластык» ад другіх асоб.

Памер камісіі за такія пераводы і парадак правядзення падобных аперацый з выкарыстаннем беларускіх карткаў вызначаецца кожным банкам, які мае сэрвіс пераводаў, самастойна. У прыватнасці, гэтыя сэрвісы

цяпер існуюць у трох фінансавых установах краіны: Белгазпрамбанку, БПБ-Ашчадбанку і МТБанку.

Нагадаю, што цяпер перавод грошовых сродкаў з карткі на картку магчыма ажыццявіць толькі ў спецыяльных памяшканнях фінансавых устаноў і буйных гандлёвых цэнтраў, дзе функцыянуюць інфакіёскі. Больш таго, сёння за такі перавод праз «пластык» банкі бяруць абавязковую камісію, якую часам цяжка назваць сімвалічнай. Такая камісія за паслугу бывае даволі сур'ёзнай, калі ў аперацыі па пераводзе ўдзельнічаюць карткі розных банкаў. Нам застаецца толькі спадзявацца, што плацежная сістэма БЕЛКАРТ паспрыяе стварэнню больш ляяльных умоў для кліентаў розных камерцыйных банкаў, калі апошнія выкарыстоўваюць карткі нацыянальнай сістэмы.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by

■ Прыярытэты ў навуцы

АД БІЯКАМП'ЮТАРАЎ — ДА ВЫРАТАВАННЯ ДУБРОЎ І ЛЯСОЎ

Пагадненне аб супрацоўніцтве ў галіне навукова-тэхнічнай і інавацыйнай дзейнасці, адукацыі і падрыхтоўкі навуковых кадраў заключана паміж Нацыянальнай акадэміяй навук і Беларускім дзяржаўным тэхналагічным універсітэтам.

Рэктар БДТУ, доктар тэхнічных навук Ігар ВОЙТАЎ упэўнены, што супрацоўніцтва дазволіць аб'яднаць практыка-арыентаваны змест адукацыі, характэрны для ўніверсітэта інжынерна-тэхналагічнага профілю, з фундаментальнай навукай. Універсітэту ёсць што прапанаваць акадэміі. У цяперашні час па даручэнні ўрада вядзецца работа па стварэнні на базе БДТУ тэхналагічнага кластара, які аб'яднае ўсе тэхналагічныя ўніверсітэты Беларусі, што дасць значны сінэргетычны эффект па распрацоўцы найноўшых тэхналогій.

Ужо сёння навукова-тэхнічны ўзровень структурных падраздзяленняў БДТУ дае магчымасць вырашаць складаныя тэхнічныя задачы. А з аб'яднаннем намаганняў вучоных Акадэміі і ўніверсітэта можна будзе разлічваць на распрацоўку прарыўных тэхналогій у многіх тэхналагічных сферах (lesaхіміі, нафтахіміі, біятэхналогіях, фармацэўтыцы, будаўніцтва, кампазітных матэрыялах, перапрацоўцы прамысловых і бытавых адходаў і шэрагу іншых).

Старшыня Прэзідыума НАН Беларусі, акадэмік Уладзімір ГУСАКОВ падкрэсліў, што задачы акадэміі і БДТУ на перспектыву супадаюць, а па шэрагу напрамкаў універсітэт займае лідзіруючыя пазіцыі. Ён агучыў шэраг надзённых навуковых падблем на нацыянальным узроўні, якія маглі б сумесна вырашаць акадэмія і БДТУ. Гэта, па-першае, праблемы лесу. Неабходна заняцца аднаўленнем іглічных лясоў, якія адсоўваюцца на поўнач, і знакамітых беларускіх дуброў, якіх у цяперашні час амаль не засталася. Вырасціць пытанні барацьбы з ляснымі інфекцыямі.

Па-другое, застаюцца актуальнымі праблемы нафтахіміі і лесахіміі. У нафтахіміі — гэта глыбокая перапрацоўка нафты, якая забяспечыць і істотнае пашырэнне наменклатуры выпускаемых прадуктаў. У лесахіміі трэба распрацаваць тэхналогіі глыбокай дрэвапрацоўкі з улікам сусветнага вопыту і, перш за ўсё, скандынаўскіх краін.

Па-трэцяе, пытанні біятэхналогіі — распрацоўка біякамп'ютараў, біяробатаў, біяінтэлектуальных сістэм. Па-чацвёртае, найноўшае прымяненне біятэхнічнага сінтэзу ў фармакалогіі.

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalaeva@zviazda.by